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       全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

统计概率中考真题精选汇编及答案一

一、选择题
1. （2011广东东莞，4，3分）在一个不透明的口袋中，装有5个红球3个白球，它们除颜色外都相同，从中任意摸出一个球，摸到红球的概率为（   ）
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【答案】Ｃ 
2. （2011福建福州，8，4分）从1,2,-3三个数中,随机抽取两个数相乘,积是正数的概率是（     ）

 A．0
 B．
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【答案】B
3. （2011山东滨州，4，3分）四张质地、大小、背面完全相同的卡片上,正面分别画有圆、矩形、等边三角形、等腰梯形四个图案.现把它们的正面向下随机摆放在桌面上,从中任意抽出一张,则抽出的卡片正面图案是中心对称图形的概率为(     )
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【答案】B
4. （2011山东日照，8，3分）两个正四面体骰子的各面上分别标明数字1,2,3,4，如同时投掷这两个正四面体骰子，则着地的面所得的点数之和等于5的概率为（      ）
（A） 
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【答案】A
5. （2011山东泰安，16 ，3分）袋中装有编号为1，2，3的三个质地均匀、大小相同的球，从中随机取出一球记下编号后，放入袋中搅匀，再从袋中随机取出一球，两次所取球的编号相同的概率为
A. eq \f(1,9)                B. eq \f(1,6)           C. eq \f(1,3)               D. eq \f(1,2)
【答案】C  
6. (2011 浙江湖州，6，3)下列事件中，必然事件是

A．掷一枚硬币，正面朝上．

B．a是实数，lal≥0．

C．某运动员跳高的最好成绩是20 .1米．

D．从车间刚生产的产品中任意抽取一个，是次品．

【答案】B
7. （2011浙江衢州，1,3分）5月19日为中国旅游日，衢州推出“读万卷书，行万里路，游衢州景”的主题系列旅游惠民活动，市民王先生准备在优惠日当天上午从孔氏南宗家庙。烂柯河、龙游石窟中随机选择一个地点；下午从江郎山、三衢石林、开化根博园中随机选择一个地点游玩.则王先生恰好上午选中孔氏南宗庙，下午选中江郎山这两个地点的概率是（   ）
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【答案】A
8. （2011浙江绍兴，7，4分）在一个不透明的盒子中装有8个白球，若干个黄球，它们除颜色不同外，其余均相同.若从中随机摸出一个球，它是白球的概率为
[image: image18.wmf]2
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，则黄球的个数为（   ）
 A.2               B.4                      C.12                D.16
【答案】B

9. （2011浙江义乌，9，3分）某校安排三辆车，组织九年级学生团员去敬老院参加学雷

锋活动，其中小王与小菲都可以从这三辆车中任选一辆搭乘，则小王与小菲同车的概率为（ ）

A． eq \f(1,3)            B． eq \f(1,9)          C． eq \f(1,2)           D． eq \f(2,3)
【答案】A
10．（2011浙江省嘉兴，12，5分）从标有1到9序号的9张卡片中任意抽取一张，抽到序号是3的倍数的概率是　   　．

【答案】
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11. （2011台湾台北，3）表(一)表示某签筒中各种签的数量。已知每支签被抽中的机会均相等，自此筒中抽出一支签，则抽中红签的机率为何？
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【答案】D
12. （2011台湾全区，23）一签筒内有四支签，分别标记号码1、2、3、4．已知小武以每次取一支且取
后不放回的方式，取两支签，若每一种结果发生的机会都相同，则这两支签的号码数总和是奇数的机率
为何？ 
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【答案】Ｂ
13. （2011甘肃兰州，7，4分）一只盒子中有红球m个，白球8个，黑球n个，每个球除颜色外都相同，从中任取一个球，取得白球的概率与不是白球的概率相同，那么m与n的关系是

A．m=3，n=5
B．m=n=4
C．m+n=4
D．m+n=8

【答案】D 

14. （2011江苏连云港，6，3分）已知抛一枚均匀硬币正面朝上的概率为
[image: image29.wmf]1
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，下列说法正确的是（  ）
A．连续抛一枚均匀硬币2次必有1次正面朝上          


B．连续抛一枚均匀硬币10次都可能正面朝上       



C．大量反复抛一枚均匀硬币，平均每100次出现下面朝上50次


D．通过抛一枚均匀硬币确定谁先发球的比赛规则是公平的

【答案】D
15. （2011江苏宿迁,6,3分）如图，将一个可以自由旋转的转盘等分成甲、乙、丙、丁四个扇形区域，若指针固定不变，转动这个转盘一次（如果指针指在等分线上，那么重新转动，直至指针指在某个扇形区域内为止），则指针指在甲区域内的概率是（▲）
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【答案】D
16. （2011广东汕头，4，3分）在一个不透明的口袋中，装有5个红球3个白球，它们除颜色外都相同，从中任意摸出一个球，摸到红球的概率为（   ）
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【答案】Ｃ
17. （2011山东聊城，6，3分）下列事件属于必然事件的是（     ）

A．在1个标准大气压下，水加热到100℃沸腾；

B．明天我市最高气温为56℃；

C．中秋节晚上能看到月亮

D．下雨后有彩虹

【答案】A
18. （2011安徽，5，4分）从正五边形的五个顶点中，任取四个顶点连成四边形，对于事件M：“这个四边形是等腰梯形” ．下列判断正确的是（      ）
A．事件M是不可能事件




B．事件M是必然事件

C．事件M发生的概率为  eq \f(1,5)

 

D．事件M发生的概率为  eq \f(2,5)
【答案】B  
19. （2011山东济宁，7，3分）在x2□2xy□y2的空格□中，分别填上“＋”或“－”，在所得的代数式中，能构成完全平方式的概率是
A．１       B．
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【答案】C 

20．（2011广东省，4，3分）在一个不透明的口袋中，装有5个红球3个白球，它们除颜色外都相同，从中任意摸出一个球，摸到红球的概率为（   ）
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【答案】Ｃ
21. （2011山东临沂，10，3分）如图，A、B是数轴上的亮点，在线段AB上任取一点C，则点C到表示－1的点的距离不大于2的概率是（    ）
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【答案】D
22. （2011四川凉山州，4，4分）下列说法正确的是（    ）

A．随机抛掷一枚均匀的硬币，落地后反面一定朝上。     

B．从1，2，3，4，5中随机取一个数，取得奇数的可能性较大。       

C．某彩票中奖率为
[image: image50.wmf]0

0

36

，说明买100张彩票，有36张中奖。    

D．打开电视，中央一套正在播放新闻联播。

【答案】B
23. （2011四川绵阳3，3）掷一个质地均匀且六个面上分别刻有1到6的点数的正方体骰子，如图.观察向上的ー面的点数，下列属必然事件的是
[image: image51.png]



A.出现的点数是7                B.出现的点数不会是0

C.出现的点数是2                D.出现的点数为奇数
【答案】B
24. （2011湖北武汉市，4，3分）下列事件中，为必然事件的是
      A．购买一张彩票，中奖．
      B．打开电视，正在播放广告．
      C．抛掷一枚硬币，正面向上．
      D．一个袋中只装有5个黑球，从中摸出一个球是黑球．
 【答案】D
25. （2011湖南衡阳，7，3分）下列说法正确的是（      ）

A．在一次抽奖活动中，“中奖的概率是
[image: image52.wmf]1
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”表示抽奖100次就一定会中奖

B．随机抛一枚硬币，落地后正面一定朝上

C．同时掷两枚均匀的骰子，朝上一面的点数和为6

D．在一副没有大小王的扑克牌中任意抽一张，抽到的牌是6的概率是
[image: image53.wmf]1
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【答案】D
26. （2011贵州贵阳，3，3分）一枚质地均匀的正方体骰子，其六个面上分别刻有1、2、3、4、5、6六个数字，投掷这个骰子一次，则向上一面的数字小于3的概率是

（A） eq \f(1,2)        （B） eq \f(1,6)        （C） eq \f(1,3)        （D） eq \f(2,3)              

【答案】C
27. （2011广东茂名，10，3分）如图，正方形ABCD内接于⊙O，⊙O的直径为
[image: image54.wmf]2
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若在这个圆面上随意抛一粒豆子，则豆子落在正方形ABCD内的概率是
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【答案】A
28. （2011湖北襄阳，7，3分）下列事件中，属于必然事件的是
A.抛掷一枚1元硬币落地后，有国徽的一面向上
B.打开电视任选一频道，正在播放襄阳新闻
C.到一条线段两端点距离相等的点在该线段的垂直平分线上
D.某种彩票的中奖率是10%，则购买该种彩票100张一定中奖
【答案】C
29. （2011山东东营，9，3分）某中学为迎接建党九十周年,举行了”童心向党,从我做起”为主题的演讲比赛.经预赛,七、八年纪各有一名同学进入决赛,九年级有两名同学进入决赛,那么九年级同学获得前两名的概率是（   ）

A．  
[image: image60.wmf]1

2

   B．
[image: image61.wmf]1

3

      C．
[image: image62.wmf]1

4

    D ．
[image: image63.wmf]1

6


【答案】D

30. （2011内蒙古乌兰察布，7，3分）从 l , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 ,9 , 10 这十个数中随机取出一个数；取出的数是是3 的倍数的概率是（      ）

A .
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【答案】B
31. （2011广东中山，4,3分）在一个不透明的口袋中，装有5个红球3个白球，它们除颜色外都相同，从中任意摸出一个球，摸到红球的概率为（   ）
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【答案】Ｃ
32. （2011山东枣庄，11，3分）在围棋盒中有x颗白色棋子和y颗黑色棋子，从盒中随机取出一颗棋子，取得白色棋子的概率是，则原来盒中有白色棋子（    ）
．如果再往盒中放进6颗黑色棋子，取得白色棋子的概率是
A．8颗          B．6颗          C．4颗          D．2颗

【答案】C
33. （2010湖北孝感，9，3分）学生甲与学生乙玩一种转盘游戏.如图是两个完全相同的转盘，每个转盘被分成面积相等的四个区域，分别用数字“1”、“2”、“3”、“4”表示.固定指针，同时转动两个转盘，任其自由停止，若两指针所指数字的积为奇数，则甲获胜；若两指针所指数字的积为偶数，则乙获胜；若指针指向扇形的分界线，则都重转一次.在该游戏中乙获胜的概率是（    ）
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【答案】C
34. （2011湖北宜昌，10，3分） 下列说法正确的是(      ).

       A.若明天降水概率为50% ，那么明天一定会降水

       B.任意掷-枚均匀的1 元硬币，一定是正面朝上

       C.任意时刻打开电视，都正在播放动画片《喜洋洋》

       D.本试卷共24小题

【答案】D
35.

36.

二、填空题
1. （2011浙江金华，14，4分）从－2，－1，2这三个数中任取两个不同的数作为点的坐标，该点在第四象限的概率是 


.

【答案】 eq \f(1,3) 
2. （2011浙江省舟山，12，4分）从标有1到9序号的9张卡片中任意抽取一张，抽到序号是3的倍数的概率是　   　．

【答案】
[image: image77.wmf]1

3


3. （2011福建福州，12，4分）已知地球表面陆地面积与海洋面积的比约为
[image: image78.wmf]3

:
[image: image79.wmf]7

.如果宇宙中飞来一块陨石落在地球上,则落在陆地上的概率是            .

【答案】
[image: image80.wmf]3
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4. （2011山东德州15,4分）在4张卡片上分别写有1~4的整数，随机抽取一张后放回，再随机地抽取一张，那么第二次取出的数字能够整除第一次取出的数字的概率是​​​​_____________．
【答案】
[image: image81.wmf]1

2


5. （2011山东菏泽，13，3分）从－2、－1、0、1、2这5个数中任取一个数，作为关于x的一元二次方程
[image: image82.wmf]2
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 的k值，则所得的方程中有两个不相等的实数根的概率是                ．
     【答案】
[image: image83.wmf]3

5

（或填写0．6）
6. （2011山东济宁，14，3分）某校举行以“保护环境，从我做起”为主题的演讲比赛．经预赛，七、八年级各有一名同学进入决赛，九年级有两名同学进入决赛．前两名都是九年级同学的概率是       .
【答案】
[image: image84.wmf]1
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7. （2011山东泰安，24 ，3分）甲、乙两人在5次体育测试中的成绩（成绩为整数，满分为100分）如下表，其中乙的第5次成绩的个位数字被污损
则乙的平均成绩高于甲的平均成绩的概率是               。
	
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次
	第5次

	甲
	90
	88
	87
	93
	92

	乙
	84
	87
	85
	98
	[image: image1.wmf]1
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【答案】 eq \f(3,10)   
8. （2011山东烟台，15,4分）如图，在两个同心圆中，四条直径把大圆分成八等份，若往圆面投掷飞镖，则飞镖落在黑色区域的概率是       .
[image: image85.png]



【答案】
[image: image86.wmf]1

2


9. (2011 浙江湖州，13，4)某校对初三(2)班40名学生体育考试中“立定跳远”项目的得分情况进行了统计，结果如下表：
[image: image87.png]B 105 95 85 % 65 RIAT
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根据表中数据，若随机抽取该班的一名学生，则该学生“立定跳远”得分恰好是10分的概率是____ 

【答案】
[image: image88.wmf]1

2


10．（2011浙江省，12，3分）如图，一个圆形转盘被等分为八个扇形区域，上面分别标有数字1、2、3、4，转盘指针的位置固定，转动转盘后任其自由停止．转动转盘一次，当转盘停止转动时，记指针指向标有“3”所在区域的概率为P(3)，指针指向标有“4”所在区域的概率为P(4)，则

P(3)           P(4),(填“>”、“=”或“<”)

[image: image89.png]


             

【答案】>
11. （2011浙江台州，12,5分）袋子中装有2个黑球，3个白球，这些球的形状、大小、质地完全相同，随机从袋子中取出一个白球的规概率是            

【答案】
[image: image90.wmf]5

3


12. （2011四川重庆，15，4分）有四张正面分别标有数字－3，0，1，5的不透明卡片，它们除数字不同外其余相同．现将它们背面朝上，洗匀后从中任取一张，将该卡片上的数字记为a，则使关于x的分式方程 eq \f(1－ax,x－2)＋2＝  eq \f(1,2－x)有正整数解的概率为       ．

【答案】 eq \f(1,4)
13. （2011浙江丽水，14，4分）从－2，－1，2这三个数中任取两个不同的数作为点的坐标，该点在第四象限的概率是 


.

【答案】 eq \f(1,3) 
14. （2011湖南邵阳，14，3分）已知粉笔盒内共有4支粉笔，其中有3支白色粉笔盒1支红色粉笔，每支粉笔除颜色外，其余均相同。现从中任取一支粉笔是红色粉笔的概率是_____。
【答案】
[image: image91.wmf]1

4


15. （2011湖南益阳，13，4分）在
[image: image92.wmf]1

-

，1，2这三个数中任选2个数分别作为P点的横坐标和纵坐标，过P点画双曲线
[image: image93.wmf]k

y

x

=

，该双曲线位于第一、三象限的概率是          ．

【答案】
[image: image94.wmf]1

3


16. （2011广东株洲，16，3分）如图，第（1）个图有1个黑球；第（2）个图为3个同样大小球叠成的图形，最下一层的2个球为黑色，其余为白色；第（3）个图为6个同样大小球叠成的图形，最下一层的3个球为黑色，其余为白色；
[image: image95.wmf]L

；则从第（
[image: image96.wmf]n

）个图中随机取出一个球，是黑球的概率是      .

[image: image97.png]. o & SR
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【答案】
[image: image98.wmf]2

1

n

+

 

17. （2011山东聊城，17，3分）某学校举行物理实验操作测试，共准备了三项不同的实验，要求每位学生只参加其中的一项实验，由学生自己抽签确定做哪项试验．在这次测试中，小亮和大刚恰好做同一项实验的概率是______________．

【答案】
[image: image99.wmf]3

1


18. （2011四川广安，15，3分）在一只不透明的口袋中放人只有颜色不同的白球6个，黑球4个，黄球
[image: image100.wmf]n

个，搅匀后随机从中摸取—个恰好是黄球的概率为
[image: image101.wmf]1

3

，则放人的黄球总数
[image: image102.wmf]n

=_____________

【答案】5
19. （ 2011重庆江津， 17，4分）在一个袋子里装有10个球,6个红球,3个黄球,1个绿球,这些球除颜色外、形状、大小、质地等完全相同,充分搅匀后,在看不到球的条件下,随机从这个袋子中摸出一球,不是红球的概率是__________.

【答案】
[image: image103.wmf]5

2


20．(2011重庆綦江，15，4分)在不透明的口袋中，有四个形状、大小、质地完全相同的小球，四个小球上分别标有数字
[image: image104.wmf]2

1

，2，4，
[image: image105.wmf]3

1

-

，现从口袋中任取一个小球，并将该小球上的数字作为平面直角坐标系中点P的横坐标，且点P在反比例函数
[image: image106.wmf]x

y

1

=

图象上，则点P落在正比例函数
[image: image107.wmf]x

y

=

图象上方的概率是             ． 

【答案】：
[image: image108.wmf]4

1

  
21. （2011江苏淮安，16，3分）有一箱规格相同的红、黄两种颜色的小塑料球共1000个.为了估计这两种颜色的球各有多少个，小明将箱子里面的球搅匀后从中随机摸出一个球记下颜色，再把它放回箱子中，多次重复上述过程后，发现摸到红球的频率约为0.6，据此可以估计红球的个数约为           .

【答案】600
22. （2011上海，13，4分）有8只型号相同的杯子，其中一等品5只，二等品2只和三等品1只，从中随机抽取1只杯子，恰好是一等品的概率是__________．

【答案】
[image: image109.wmf]5

8


23. （2011四川凉山州，16，4分）如图，有三个同心圆，由里向外的半径依次是2cm，4cm， 6cm将圆盘分为三部分，飞镖可以落在任何一部分内，那么飞镖落在阴影圆环内的概率是                。

[image: image309.jpg]【答案】
[image: image110.wmf]1

3


24. （2011湖南衡阳，12，3分）某一个十字路口的交通信号灯每分钟红灯亮30秒，绿灯亮25秒，黄灯亮5秒，当你抬头看信号灯时，是黄灯的概率为               ．

【答案】 
[image: image111.wmf]1

12


25. （2011湖南永州，6，3分）某商场开展购物抽奖促销活动，抽奖箱中有200张抽奖卡，其中有一等奖5张，二等奖10张，三等奖25张，其余抽奖卡无奖．某顾客购物后参加抽奖活动，他从抽奖箱中随机抽取一张，则中奖的概率为_________．

【答案】
[image: image112.wmf]5

1


26. （2011江苏盐城，11，3分）“任意打开一本200页的数学书，正好是第35页”，这是   ▲   事件（选填“随机”或“必然”）．
【答案】随机
27. （2011湖南湘潭市，14，3分） 端午节吃粽子是中华民族的习惯.今年农历五月初五早餐时，小明妈妈端上一盘粽子，其中有3个肉馅粽子和7个豆沙馅粽子，小明从中任意拿出一个，恰好拿到肉馅粽子的概率是_____.

【答案】
[image: image113.wmf]3

10


28.
三、解答题
1. （2011安徽芜湖，22，10分）在复习《反比例函数》一课时，同桌的小明和小芳有一个问题观点不一致.小明认为如果两次分别从1～6六个整数中任取一个数，第一个数作为点
[image: image114.wmf](

)

,

Pmn

的横坐标，第二个数作为点
[image: image115.wmf](

)

,

Pmn

的纵坐标，则点
[image: image116.wmf](

)

,

Pmn

在反比例函数
[image: image117.wmf]12

y

x

=

的图象上的概率一定大于在反比例函数
[image: image118.wmf]6

y

x

=

的图象上的概率，而小芳却认为两者的概率相同.你赞成谁的观点？
（1）试用列表或画树状图的方法列举出所有点
[image: image119.wmf](

)

,

Pmn

的情形；
（2）分别求出点
[image: image120.wmf](

)

,

Pmn

在两个反比例函数的图象上的概率，并说明谁的观点正确.
【答案】解: （1）列表如下：         ………………………………………………………………6分                         
	[image: image310.emf]平等

20%

互助

12%

感恩

28%

和谐

10%

进取

30%

[image: image311.wmf]22

题

图

[image: image312.wmf]转

盘

1


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	（1，1 ）
	（1，2 ）
	（1，3 ）
	（1，4 ）
	（1，5 ）
	（1，6）


	2
	（2，1 ）
	（2，2 ）
	（2，3 ）
	（2，4 ）
	（2，5 ）
	（2，6）

	3
	（3，1 ）
	（3，2 ）
	（3，3 ）
	（3，4 ）
	（3，5 ）
	（3，6）

	4
	（4，1 ）
	（4，2 ）
	（4，3 ）
	（4，4 ）
	（4，5 ）
	（4，6）

	5
	（5，1）
	（5，2）
	（5，3 ）
	（5，4 ）
	（5，5 ）
	（5，6）

	6
	（6，1 ）
	（6，2）
	（6，3 ）
	（6，4 ）
	（6，5 ）
	（6，6）


[image: image313.wmf]A

画树状图如下：    ………………………………………………………………6分
 (2)由树状图或表格可知，点
[image: image121.wmf](

)

,

Pmn

共有36种可能的结果，且每种结果出现的可能性相同，点（3，4），(4，3)，（2,6），（6,2）在反比例函数
[image: image122.wmf]12

y

x

=

的图象上，……………7分
点 (2，3)，（3,2），（1，6），（6,1）在反比例函数
[image: image123.wmf]6

y

x

=

的图象上,  …………………8分
故点
[image: image124.wmf](

)

,

Pmn

在反比例函数
[image: image125.wmf]12

y

x

=

和
[image: image126.wmf]6

y

x

=

的图象上的概率相同,都是
[image: image127.wmf]41

.

369

=

………9分

所以小芳的观点正确.        ………………………………………………………………10分
2. （2011江苏扬州，22,8分）扬州市体育中考现场考试内容有三项：50米跑为必测项目；另在立定跳远、实心球（二选一）和坐位体前屈、1分钟跳绳（二选一）中选择两项。

（1）每位考生有    选择方案；

（2）用画树状图或列表的方法求小明与小刚选择同种方案的概率。（友情提醒：各种方案用A、B、C、…或①、②、③、…等符号来代表可简化解答过程）
【答案】解：（1）4；

           （2）把4种中方案分别列为：

A：立定跳远、坐位体前屈；B：实心球、1分钟跳绳；

              C：立定跳远、1分钟跳绳；D：实心球、坐位体前屈；

画树状图如下：

[image: image128.png]R £ B c D
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               ∴小明与小刚选择同种方案的概率=
[image: image129.wmf]4

1

16

4

=


3. （2011山东威海，21，9分）甲、乙二人玩一个游戏，每人抛一个质地均匀的小立方体（每个面分别标有数字1、2、3、4、5、6），落定后，若两个小立方体朝上的数字之和为偶数，则甲胜；

若两个小立方体朝上的数字之和为奇数，则乙胜．你认为这个游戏公平吗？试说明理由．

【答案】  解：公平．
理由如下：每次游戏时，所有可能出现的结果如下：

	[image: image314.wmf]C

甲

乙
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	（1，1）
	（1，2）
	（1，3）
	（1，4）
	（1，5）
	（1，6）

	2
	（2，1）
	（2，2）
	（2，3）
	（2，4）
	（2，5）
	（2，6）

	3
	（3，1）
	（3，2）
	（3，3）
	（3，4）
	（3，5）
	（3，6）

	4
	（4，1）
	（4，2）
	（4，3）
	（4，4）
	（4，5）
	（4，6）

	5
	（5，1）
	（5，2）
	（5，3）
	（5，4）
	（5，5）
	（5，6）

	6
	（6，1）
	（6，2）
	（6，3）
	（6，4）
	（6，5）
	（6，6）


总共有期36种结果，每种结果出现的可能性相同，其中两数字之和为偶数的有18种，两数字之和为奇数的有18种，每人获胜的概率均为
[image: image130.wmf]1

2

，所以游戏是公平的．
4. （2011山东烟台，23,12分）“五·一”假期，某公司组织部分员工分别到A、B、C、D四地旅游，公司按定额购买了前往各地的车票.下图是未制作完的车票种类和数量的条形统计图，根据统计图回答下列问题： 

（1）若去D地的车票占全部车票的10%，请求出D地车票的数量，并补全统计图；

（2）若公司采用随机抽取的方式分发车票，每人抽取一张（所有车票的形状、大小、质地完全相同且充分洗匀），那么员工小胡抽到去A地的概率是多少？

[image: image315.wmf]B

（3）若有一张车票，小王、小李都想要，决定采取抛掷一枚各面分别标有1,2,3,4的正四面体骰子的方法来确定，具体规则是：“每人各抛掷一次，若小王掷得着地一面的数字比小李掷得着地一面的数字小，车票给小王，否则给小李”.试用“列表法或画树状图”的方法分析，这个规则对双方是否公平？
【答案】解：（1）设D地车票有x张，则x＝（x+20+40+30）×10%
[image: image316.wmf]转

盘

2

解得x＝10.

即D地车票有10张.

（2）小胡抽到去A地的概率为
[image: image131.wmf]20

20403010

+++

＝
[image: image132.wmf]1

5

.

（3）以列表法说明

	小李掷得数字

小王掷

得数字
	1
	2
	3
	4

	1
	（1，1）
	（1，2）
	（1，3）
	（1，4）

	2
	（2，1）
	（2，2）
	（2，3）
	（2，4）

	3
	（3，1）
	（3，2）
	（3，3）
	（3，4）

	4
	（4，1）
	（4，2）
	（4，3）
	（4，4）


或者画树状图法说明（如右上图）

由此可知，共有16种等可能结果.其中小王掷得数字比小李掷得数字小的有6种：（1，2），（1，3），（1，4），（2，3），（2，4），（3，4）.

[image: image317.wmf]C

∴小王掷得数字比小李掷得数字小的概率为
[image: image133.wmf]6

16

＝
[image: image134.wmf]3

8

.

则小王掷得数字不小于小李掷得数字的概率为
[image: image135.wmf]3

1

8

-

＝
[image: image136.wmf]5

8

.

所以这个规则对双方不公平.
5. （2011四川南充市，16，6分） 在一个不透明的口袋中装有4张相同的纸牌，它们分别标有数字1，2，3，4.随机地摸取出一张纸牌然后放回，在随机摸取出一张纸牌.

（1）计算两次摸取纸牌上数字之和为5的概率；
（2）甲、乙两个人进行游戏，如果两次摸出纸牌上数字之和为奇数，则甲胜；如果两次摸出纸牌上数字之和为偶数，则乙胜。这 是个公平的游戏吗？请说明理由.
【答案】解：用树状图法

[image: image318.wmf]D

[image: image319.png]
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[image: image321.emf]第一次：   1               2              3               4 
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解法二：列表法

列表如下：

	甲      乙
	1
	2
	3
	4

	1
	2
	3
	4
	5

	2
	3
	4
	5
	6

	.3
	4
	5
	6
	7

	4
	5
	6
	7
	8


由上表可以看出，摸取一张纸牌然后放回，再随机摸取出纸牌，可能结果有16种，它们出现的可能性相等.

(1)两次摸取纸牌上数字之和为5（记为事件A）有4个，P(A)=
[image: image137.wmf]16

4

=
[image: image138.wmf]4

1


(2)这个游戏公平，理由如下：

两次摸出纸牌上数字之和为奇数（记为事件B）有8个，P(B)=
[image: image139.wmf]16

8

=
[image: image140.wmf]2

1


两次摸出纸牌上数字之和为偶数（记为事件C）有8个，P(C)=
[image: image141.wmf]16

8

=
[image: image142.wmf]2

1


两次摸出纸牌上数字之和为奇数和为偶数的概率相同，所以这个游戏公平.
6. （2011宁波市，20，6分）在一个不透明的袋子中装有3个除颜色外完全相同的小球，其中白球1个，黄球1个，红球1个，摸出一个球记下颜色后放回，再摸出一个球，请用列表或树形图法求两次都摸到红球的概率．

【答案】解：树形图如下：           

[image: image143.png]- BIX
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列表如下：
	
	白
	黄
	红

	白
	白白
	白黄
	白红

	黄
	黄白
	黄黄
	黄红

	红
	红白
	红黄
	红红


则P（两次都摸到红球）＝ eq \f(1,9)．
7. （2011浙江衢州，20,6分）

研究问题：一个不透明的盒中装有若干个只有颜色不一样的红球于黄球.这样估算不同颜色球的数量？

操作方法：先从盒中摸出8个球，画上记号放回盒中，在进行摸球实验.摸球实验的要求：先搅拌均匀，每次摸出一个球，放回盒中再继续.
活动结果：摸球实验活动一共做了50次，同级结果如下表：
	球的颜色
	无记号
	有记号

	
	红色
	黄色
	红色
	黄色

	摸到的次数
	18
	28
	2
	2


推测计算：有上述的摸球实验可推算：

盒中红球、黄球各占总球数的百分比分别是多少？

盒中有红球多少个？

【答案】解：（1）由题意可知；50次摸球实验活动中，出现红球20次，黄球30次，
所以红球所占百分比为
[image: image144.wmf]205040

¸=
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黄球所占百分比为
[image: image145.wmf]305060

¸=
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答：红球占
[image: image146.wmf]40

％

黄球占
[image: image147.wmf]60

％


（2）由题意可知，50次摸球实验活动中，出现有记号的球4次，所以总球数为
[image: image148.wmf]50

8100

4

´=

。所以红球数为
[image: image149.wmf]1004040

´=

％

。答：盒中红球有40个。
8. （2011浙江温州，21，10分）一个不透明的布袋里装有3个球，其中2个红球，1个白球，它们除颜色外其余都相同．

(1)求摸出1个球是白球的概率；

(2)摸出1个球，记下颜色后放回，并搅匀，再摸出1个球，求两次摸出的球恰好颜色不同的概率（要求画树状图或列表）；

(3)现再将n个白球放入布袋，搅匀后，使摸出1个球是白球的概率为
[image: image150.wmf]5

7

，求n的值．

【答案】 解：(1)
[image: image151.wmf]1

3


[image: image152.png]€2) Frek





(3)由题意得
[image: image153.wmf]15
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[image: image154.wmf]4

n

=


经检验，n＝4是所列方程的根，且符合题意．
9. （2011四川重庆，23，10分）为实施“农村留守儿童关爱计划”，某校对全校各班留守儿童的人数情况进行了统计，发现各班留守儿童人数只有1名、2名、3名、4名、5名、6名共六种情况，并制成了如下两幅不完整的统计图：

[image: image155.jpg]D%
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(1)求该校平均每班有多少名留守儿童？并将该条形统计图补充完整；

(2)某爱心人士决定从只有2名留守儿童的这些班级中，任选两名进行生活资助，请用列表法或画树状图的方法，求出所选两名留守儿童来自同一个班级的概率．

【答案】(1)4÷20﹪＝20(个)；20－2－3－4－5－4＝2(个)，

(1×2＋2×2＋3×3＋4×4＋5×5＋6×4)÷20＝4(名)．

[image: image157.jpg]IS IS SRS RS R S S
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答：该校平均每班有4名留守儿童．

(2)因为只有2名留守儿童的班级只有甲班和乙班两个，设甲班的2名留守儿童为a1，a2，乙班的2名留守儿童为b1，b2，列表如下：

	
	a1
	a2
	b1
	b2

	a1
	
	a1a2
	a1b1
	a1b2

	a2
	a1 a2
	
	a2b1
	a2b2

	b1
	a1 b1
	a2 b1
	
	b1b2

	b2
	a1 b2
	a2 b2
	b1 b2
	


由表格可知：共有12种情况，符合条件的有a1 a2、a1a2、b1 b2、b1b2四种，4÷12＝ eq \f(1,3)．

答：所选两名留守儿童来自同一个班级的概率为 eq \f(1,3)．
10．（2011江西，18，6分）甲、乙、丙、丁四位同学进行一次乒乓球单打比赛，要从中选出两位同学打第一场比赛，

⑴请用树状图法或列表法，求恰好选中甲、乙两位同学的概率；

⑵若已确定甲打第一场，再从其余三位同学中随机选取一位，求恰好选中乙同学的概率。

【答案】（1）列表法如下：

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	甲
	
	乙甲
	丙甲
	丁甲

	乙
	甲乙
	
	丙乙
	丁乙

	丙
	甲丙
	乙丙
	
	乙丙

	丁
	甲丙
	乙丁
	丙丁
	


所有可能出现的情况有12种，其中甲乙两位同学组合的情况有两种，

所以P（甲乙）=
[image: image158.wmf]2

12

=
[image: image159.wmf]1

6

.

（2）若已确定甲打第一场，再从其余三位同学中随机选取一位，共有3种情况选中乙的情况有一种，所以P（恰好选中乙同学）=
[image: image160.wmf]1

3

.
11. （2011福建泉州，22，9分）在一个不透明的盒子里，装有四个分别标有数字1，2，3，4的小球，它们的形状、大小、质地等完全相同.小明先从盒子里随机取出一个小球，记下数字为x；放回盒子摇匀后，再由小华随机取出一个小球，记下数字为y.

（1）用列表法或画树状图表示出（x，y）的所有可能出现的结果；

（2）求小明、小华各取一次小球所确定的点（x，y）落在反比例函数
[image: image161.wmf]4

y

x

=

的图象上的概率；

（3）求小明、小华各取一次小球所确定的数x、y满足
[image: image162.wmf]4

y

x

<

的概率.
【答案】解：（1）

	[image: image322.png]LA S
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x

y
	1
	2
	3
	4

	1
	（1，1）
	（2，1）
	（3，1）
	（4，1）

	2
	（1，2）
	（2，2）
	（3，2）
	（4，2）

	3
	（1，3）
	（2，3）
	（3，3）
	（4，3）

	4
	（1，4）
	（2，4）
	（3，4）
	（4，4）



3分

（2）可能出现的结果共有16个，它们出现的可能性相等.
4分

满足点（x，y）落在反比例函数
[image: image163.wmf]4

y

x

=

的图象上（记为事件A）的结果有3个，即（1，4），（2，2），

（4，1），

所以P（A）=
[image: image164.wmf]3

16

.
7分

（3）能使x，y满足
[image: image165.wmf]4

y
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<

(记为事件B)的结果有5个，即（1，1），（1，2），（1，3），（2，1），（3，1），所以P（B）=
[image: image166.wmf]5

16


9分
12. （2011甘肃兰州，22，7分）如图，有A、B两个转盘，其中转盘A被分成4等份，转盘B被分成3等份，并在每一份内标上数字。现甲、乙两人同时各转动其中一个转盘，转盘停止后（当指针指在边界线上时视为无效，重转），若将A转盘指针指向的数字记为x，B转盘指针指向的数字记为y，从而确定点P的坐标为P（x，y）。记S=x+y。

（1）请用列表或画树状图的方法写出所有可能得到的点P的坐标；

（2）李刚为甲、乙两人设计了一个游戏：当S<6时甲获胜，否则乙获胜。你认为这个游戏公平吗？对谁有利？
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【答案】（1）1  
（1，2）
（1，4）
（1，6）

2
（2，2）
（2，4）
（2，6）

3
（3，2）
（3，4）
（3，6）

4
（4，2）
（4，4）
（4，6）

[image: image324.jpg]AA%%
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（2）甲获胜的概率为
[image: image168.wmf]41

123

=

，乙获胜的概率为
[image: image169.wmf]2

3

，所以这个游戏不公平，对乙有利。
13. （2011湖南常德，20，6分）在一个不透明的口袋里，装有红、白、黄三种颜色的乒乓球（除颜色外其余都相同），其中有白球2个，黄球1个.若从中任意摸出一个球，这个球是白球的概率为0.5 .

（1）求口袋中红球的个数.

（2）若摸到红球记0分，摸到白球记1分，摸到黄球记2分，甲从口袋中摸出一个球不放回，再摸出一个.请用画树状图的方法求甲摸得到两个球且得2分的概率.

【答案】（1）设袋中有红球x个，则有

        
[image: image170.wmf]0.5

21

x

x

=

++

,解得x=1.

        所以，袋中的红球有1个．

（2）画树状图如下：


[image: image171]     

    由上述树状图可知：所有可能出现的结果共有12种．其中摸出两个得2分的有4种.
所以[image: image172.wmf]P

（从中摸出两个得2分）=
[image: image173.wmf]41

123

=

．
14. （2011江苏连云港，23，8分）一枚棋子放在边长为1个单位长度的正六边形ABCDEF的顶点A处，通过摸球来确定该棋子的走法，其规则是：在一只不透明的袋子中，装有3个标号分别为1、2、3的相同小球，搅匀后从中任意摸出1个，记下标号后放回袋中并搅匀，再从中任意摸出1个，摸出的两个小球标号之和是几棋子就沿边按顺时针方向走几个单位长度.棋子走到哪一点的可能性最大？求出棋子走到该点的概率.(用列表或画树状图的方法求解)

[image: image174.png]¥
CEn@E)




【答案】用列表法表示为

[image: image175.png]



由上面的表格可知,两数和为4出现的次数最多,棋子走到E点的可能性最大,P(走到E点)=
[image: image176.wmf]31

93

=

.
15. （2011江苏苏州，24,6分）如图所示的方格地面上，标有编号1、2、3的3个小方格地面是空地，另外6个方格地面是草坪，除此以外小方格地面完全相同.

（1）一只自由飞行的小鸟，将随意落在图中所示的方格地面上，求小鸟落在草坪上的概率；

（2）现准备从图中所示的3个小方格空地中任选2个种植草坪，则编号为1、2的2个小方格空地种植草坪的概率是多少（用树状图或列表法求解）？

[image: image177.png]



【答案】解：（1）P（小鸟落在草坪上）=
[image: image178.wmf]9

6

=
[image: image179.wmf]3

2

.

（2）用树状图或利用表格列出所有可能的结果：

[image: image180.png]



[image: image181.png]



所以编号为1、2的2个小方格空地种植草坪的概率为
[image: image182.wmf]6

2

=
[image: image183.wmf]3

1

.
16. （2011江苏宿迁,24,10分）在一个不透明的布袋中装有相同的三个小球，其上面分别标注数字1、2、3、，现从中任意摸出一个小球，将其上面的数字作为点M的横坐标；将球放回袋中搅匀，再从中任意摸出一个小球，将其上面的数字作为点M的纵坐标．

（1）写出点M坐标的所有可能的结果；

（2）求点M在直线y＝x上的概率；

（3）求点M的横坐标与纵坐标之和是偶数的概率．

【答案】

解：（1）∵
	
	1
	2
	3

	1
	(1，1)
	(1，2)
	(1，3)

	2
	(2，1)
	(2，2)
	(2，3)

	3
	(3，1)
	(3，2)
	(3，3)


∴点M坐标的所有可能的结果有九个：(1，1)、(1，2)、(1，3)、(2，1)、(2，2)、(2，3)、(3，1)、(3，2)、(3，3)．

     （2）P（点M在直线y＝x上）＝P（点M的横、纵坐标相等）＝
[image: image184.wmf]9

3

＝
[image: image185.wmf]3

1

．

     （3）∵
	
	1
	2
	3

	1
	2
	3
	4

	2
	3
	4
	5

	3
	4
	5
	6


∴P（点M的横坐标与纵坐标之和是偶数）＝
[image: image186.wmf]9

5

．
17. （2011江苏泰州，21，8分）一只不透明的袋子中装有2个白球和一个红球，这些球除颜色外其余都相同，搅匀后从中任意摸出一个球，记录下颜色后放回袋中并搅匀，再从中任意摸出一个球，请用树状图或列表的方法列出所有可能的结果，写出两次摸出的球颜色相同的概率．

【答案】解：（1）树状图：



列表法：

	    2次

1次
	红
	白
	白

	红
	（红，红）
	（红，白）
	（红，白）

	白
	（白，红）
	（白，白）
	（白，白）

	白
	（白，红）
	（白，白）
	（白，白）


 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



所有可能的结果如图所示，两次摸出的球颜色相同的概率为
[image: image188.wmf]9

5

．
18. （2011山东潍坊，20，9分）甲、乙两个盒子中装有质地、大小相同的小球，甲盒中有2个白球，1个黄球和1个蓝球；乙盒中有1个白球，2个黄球和若干个蓝球.从乙盒中任意摸取一球为蓝球的概率是从甲盒中任意摸取一球为蓝球的概率的2倍.

（1）求乙盒中蓝球的个数；

（2）从甲、乙两盒中分别任意摸取一球，求这两球均为蓝球的概率.

【解】（1）设乙盒中有
[image: image189.wmf]x

个蓝球，则从乙盒中任意摸取一球，摸到蓝球的概率
[image: image190.wmf]1

3

x
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x
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+

；

从甲盒中任意摸取一球，摸到蓝球的概率
[image: image191.wmf]2

1

4

P

=

；

根据题意，得
[image: image192.wmf]1

32

x

x

=

+

，

解得
[image: image193.wmf]3

x

=

，所以乙盒中有3个蓝球.

（2）方法一：列表如下

[image: image194.png]1
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由表格可以看出，可能的结果有24种，其中均为蓝球的有3种，因此从甲、乙两盒中各摸取一球，两球均为蓝球的概率
[image: image195.wmf]31

248

P

==

.

∴从甲、乙两盒中各摸取一球，两球均为蓝球的概率为
[image: image196.wmf]1

8

.

（也可以用画树状图法或枚举法）

方法二：从甲盒中任意摸取一球，摸到蓝球的概率为
[image: image197.wmf]1

4

，从乙盒中任意摸取一球，摸到蓝球的概率为
[image: image198.wmf]1

2

.

则从甲、乙两盒中各摸取一球，两球均为蓝球的概率为
[image: image199.wmf]111

428
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.
19. （2011四川成都，18,8分）某市今年的信息技术结业考试，采用学生抽签的方式决定自己的考试内容。规定：每位考生先在三个笔试题（题签分别用代码
[image: image200.wmf]123

BBB

、

、

表示）中抽取一个，再在三个上机题（题签分别用代码
[image: image201.wmf]123

JJJ

、

、

表示）中抽取一个进行考试.小亮在看不到题签的情况下，分别从笔试题和上机题中随机地各抽取一个题签.
（1）用树状图或列表法表示出所有可能的结构；
（2）求小亮抽到的笔试题和上机题的题签代码的下标（例如“
[image: image202.wmf]1

B

”的下表为“1”）均为奇数的概率.
【答案】解：（1）方法一：画树状图

[image: image203]
方法二：列表如下
	      第一个

第二个
	B1
	B2
	B3

	J1
	（B1 ，J1 ）
	（B2，J1 ）
	（B3，J1 ）

	J2
	（B1 ，J2 ）
	（B2，J2 ）
	（B3，J2 ）

	J3
	（B1 ，J3 ）
	（B2，J3 ）
	（B3，J3 ）


（2）根据树状图或列表法得出所有可能数为9，两次抽取题签代码的下标为奇数是（B1 ，J1 ），（B3，J1 ），（B1 ，J3 ），（B3，J3 ），共4种，所以求小亮抽到的笔试题和上机题的题签代码的下标均为奇数的概率为
[image: image204.wmf]9

4

.
20．（2011四川内江，19，9分）小英和小明姐弟二人准备一起去观看端午节龙舟赛，但因家中临时有事，必须留下一人在家，于是姐弟二人采用游戏的方式来确定谁去看龙舟赛。游戏规则是：在不透明的口袋中分别放入2个白色和1个黄色的乒乓球，它们除颜色外其余都相同。游戏时先由小英从口袋中任意摸出1个乒乓球记下颜色后放回并摇匀，再由小明从口袋中摸出1个乒乓球，记下颜色。如果姐弟二人摸到的乒乓球颜色相同，则小英赢，否则小明赢。

（1）请用树状图或列表的方法表示游戏中所有可能出现的结果。

（2）这个游戏规则对游戏双方公平吗？请说明理由。

[image: image325.jpg]


【答案】(1)白色     
白白        白白

白黄

白色

白白        白白

白黄

黄色

黄白

黄白

黄黄

[image: image326.bmp]白色        白色        黄色

共有9种结果

(2)双方不公平

  因小英胜的概率为
[image: image205.wmf]9

5

，小明胜的概率为
[image: image206.wmf]9

4

，所以不公平。
21. （2011四川宜宾,19,8分）某校开展了以“人生观、价值观”为主题的班队活动，活动结束后，初三（2）班数学兴趣小组提出了5个主要观点并在本班50名学生中进行了调查（要求每位同学只选自己最认可的一项观点），并制成了如下扇形统计图．

（1）该班学生选择“和谐”观点的有___________人，在扇形统计图中，“和谐”观点所在扇形区域的圆心角是____________度．

（2）如果该校有1500名初三学生，利用样本估计选择“感恩”观点的初三学生约有___________人．

（3）如果数学兴趣小组在这5个主要观点中任选两项观点在全校学生中进行调查，求恰好选到“和谐”和“感恩”观点的概率（用树状图或列表法分析解答）．


[image: image207]
【答案】⑴5,36；

       ⑵420；

       ⑶以下两种方式任选一种

（用树状图）设平等、进取、和谐、感恩、互助的序号依次是①②③④⑤

[image: image208.png]N




∴恰好选到“和谐”和“感恩”观点的概率是
[image: image209.wmf]10

1

．

（用列表法）

	
	平等
	进取
	和谐
	感恩
	互助

	平等
	
	平等、进取
	平等、和谐
	平等、感恩
	平等、互助

	进取
	进取、平等
	
	进取、和谐
	进取、感恩
	进取、互助

	和谐
	和谐、平等
	和谐、进取
	
	和谐、感恩
	和谐、互助

	感恩
	感恩、平等
	感恩、进取
	感恩、和谐
	
	感恩、互助

	互助
	互助、平等
	互助、取
	互助、和谐
	互助、感恩
	


∴恰好选到“和谐”和“感恩”观点的概率是
[image: image210.wmf]10

1

．
22. （ 2011重庆江津， 24，10分）在“传箴言”活动中,某党支部对全体党员在一个月内所发箴言条数情况进行了统计,并制成了如下两幅不完整的统计图.

(1)求该支部党员在这一个月内所发箴言的平均条数是多少?并将该条形统计图补充完整;

[image: image327.png]


(2)如果发了三条箴言的党员中有两位男党员,发了四条箴言的党员有两位女党员,在发了三条箴言和四条箴言的党员中分别选出一位参加区委组织的“传箴言”活动总结会,请你用列表或树状图的方法,求出所选两位党员恰好是一男一女的概率.

【答案】（1）由图形可知，总人数为：3÷20﹪=15（人）

发两条的人数：15-2-5-3-2=3（人）·
[image: image328.wmf]22

题

图

图形如图

平均条数=（1×2+2×3+3×5+4×3+5×2）÷15=3（条）·

（2）树状图

[image: image329.wmf]转

盘

1


[image: image330.wmf]A


	
	男
	 男
	女
	女
	女

	男
	（男，男）
	（男，男）
	（男，女）
	（男，女）
	（男，女）

	女
	（女，男）
	（女，男）
	（女，女）
	（女，女）
	（女，女）

	女
	（女，男）
	（女，男）
	（女，女）
	（女，女）
	（女，女）


    ∴P（一男一女）=
[image: image211.wmf]15

7
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23. (2011重庆綦江，22，10分)我县实施新课程改革后，学生的自主学习、合作交流能力有很大提高，张老师为了了解所教班级学生自主学习、合作交流的具体情况，对本班部分学生进行了为期半个月的跟踪调查，并将调查结果分成四类，A：特别好；B：好；C：一般；D：较差；并将调查结果绘制成以下两幅不完整的统计图，请你根据统计图解答下列问题：

[image: image212.png]


[image: image213.png]



（1）本次调查中，张老师一共调查了         名同学，其中C类女生有        名，

D类男生有        名；

（2）将上面的条形统计图补充完整；

（3）为了共同进步，张老师想从被调查的A类和D类学生中分别选取一位同学进行

“一帮一”互助学习，请用列表法或画树形图的方法求出所选两位同学恰好是一位

男同学和一位女同学的概率.

【答案】：（1）20，（2分）  2 ，（1分）  1（1分）；

（2） 如图（2分，各1分）

    [image: image214.png]



（3）选取情况如下：

（列表或树形图正确3分、计算概率1分）

[image: image215.png]SEENERE
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∴所选两位同学恰好是一位男同学和一位女同学的概率
[image: image216.wmf]2
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24. （2011江西南昌，18，6分）甲、乙、丙、丁四位同学进行一次乒乓球单打比赛，要从中选出两位同学打第一场比赛，

⑴请用树状图法或列表法，求恰好选中甲、乙两位同学的概率；

⑵若已确定甲打第一场，再从其余三位同学中随机选取一位，求恰好选中乙同学的概率。

【答案】（1）方法一：

画树状图如下：

[image: image217.png]FK - z [ T
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所有可能出现的情况有12种，其中甲乙两位同学组合的情况有两种，

所以P（甲乙）=
[image: image218.wmf]2

12

=
[image: image219.wmf]1

6

.

方法二：

列表法如下：

	
	甲
	乙
	丙
	丁

	甲
	
	乙甲
	丙甲
	丁甲

	乙
	甲乙
	
	丙乙
	丁乙

	丙
	甲丙
	乙丙
	
	乙丙

	丁
	甲丙
	乙丁
	丙丁
	


所有可能出现的情况有12种，其中甲乙两位同学组合的情况有两种，

所以P（甲乙）=
[image: image220.wmf]2

12

=
[image: image221.wmf]1

6

.

（2）若已确定甲打第一场，再从其余三位同学中随机选取一位，共有3种情况选中乙的情况有一种，所以P（恰好选中乙同学）=
[image: image222.wmf]1
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25. （2011湖南怀化，19，10分）已知不等式组：
[image: image223.wmf]36.
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（1） 求满足此不等式组的所有整数解；
（2） 从此不等式的所有整数解中任取一个数，它是偶数的概率是多少？
【答案】（1）解：解不等式
[image: image224.wmf]6
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得，
[image: image225.wmf]2
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；
          解不等式
[image: image226.wmf]0
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得，
[image: image227.wmf]4
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；
          所以原不等式组的解集为 
[image: image228.wmf]4
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          所以此不等式组的所有整数解为
[image: image229.wmf].
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        (2)从2,3,4中任意取出一个数，一共有3种情况，其中取出偶数的可能性有2,4两种，
[image: image230.wmf].
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26. （2011江苏淮安，21，8分）如图，有牌面数字都是2,3,4的两组牌.从每组牌中各随机摸出一张，请用画树状图或列表的方法，求摸出的两张牌的牌面数字之和为6的概率.

[image: image231.png]Er
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【答案】解法一：画树状图如下：
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∵共有九种情况，数字之和为6的共有3种，

∴摸出的两张牌的牌面数字之和为6的概率为：
[image: image234.wmf]31

93

=

.
解法二：列表如下：
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∵共有九种情况，数字之和为6的共有3种，

∴摸出的两张牌的牌面数字之和为6的概率为：
[image: image236.wmf]31
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27. (2011江苏南京，23，7分)从3名男生和2名女生中随机抽取2014年南京青奥会志愿者．求下列事件的概率：

⑴抽取1名，恰好是女生；

⑵抽取2名，恰好是1名男生和1名女生．

【答案】解：⑴抽取1名，恰好是女生的概率是
[image: image237.wmf]2

5

．

⑵分别用男1、男2、男3、女1、女2表示这五位同学，从中任意抽取2名，所有可能出现的结果有：（男1，男2），（男1，男3），（男1，女1），（男1，女2），（男2，男3），（男2，女1），（男2，女2），（男3，女1），（男3，女2），（女1，女2），共10种，它们出现的可能性相同，所有结果中，满足抽取2名，恰好是1名男生和1名女生（记为事件A）的结果共6种，所以P（A）=
[image: image238.wmf]63
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28. （2011江苏南通，25，9分）（本小题满分9分）
光明中学十分重视中学生的用眼卫生，并定期进行视力检测.某次检测设有A、B两处检测点，甲、乙、丙三名学生各自随机选择其中的一处检测视力.
（1） 求甲、乙、丙三名学生在同一处检测 视力的概率；
（2） 求甲、乙、丙三名学生中至少有两人在B处检测视力的概率.
【答案】∵甲、乙、丙的检测情况，有如下8种可能：
	
	A
	B

	1
	甲
	乙丙

	2
	甲乙
	丙

	3
	甲丙
	乙

	4
	甲乙丙
	

	5
	乙
	甲丙

	6
	乙丙
	甲

	7
	丙
	甲乙

	8
	
	甲乙丙


∴
（1）P(甲、乙、丙在同一处检测)＝
[image: image239.wmf]2

8

＝
[image: image240.wmf]1

4

；
（2）P(至少有两人在B处检测)＝
[image: image241.wmf]4

8

＝
[image: image242.wmf]1
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29. （2011四川乐山22，10分）在一个不透明的口袋里装有四个分别标有1、2、3、4的小球，它们的形状、大小等完全相同。小明先从口袋里随机不放回地取出一个小球，记下数字为x；小红在剩下有三个小球中随机取出一个小球，记下数字y。

（1）计算由x、y确定的点（x，y）在函数
[image: image243.wmf]6

yx
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图象上的概率；

（2）小明、小红约定做一个游戏，其规则是：若x、y满足xy>6，则小明胜；若x、y满足xy<6,则小红胜.这个游戏规则公平吗?说明理由;若不公平,怎样修改游戏规则才对双方公平?

【答案】
解：⑴.列表如下

	X+Y
	1
	2
	3
	4

	1
	-
	3
	4
	5

	2
	3
	-
	5
	6

	3
	4
	5
	-
	7

	4
	5
	6
	7
	-


∴
[image: image244.wmf]6
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⑵列表如下

	X·Y
	1
	2
	3
	4

	1
	-
	2
	3
	4

	2
	2
	-
	6
	8

	3
	3
	6
	-
	12

	4
	4
	8
	12
	-


∵
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∴这个游戏规则不公平

规则改为：“若x、y满足
[image: image248.wmf]6
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，则小明胜；若x、y满足
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30. （2011四川凉山州，22，8分）6张不透明的卡片，除正面画有不同的图形外，其它均相同，把这6张卡片洗匀后，正面向下放在桌上，另外还有与卡片上图形形状完全相同的地板砖若干块，所有地板砖的长都相等。

⑴从这6张卡片中随机抽取一张，与卡片上图形形状相对应的这种地板砖能进行平面镶嵌的概率是多少？

⑵从这6张卡片中随机抽取2张，利用列表或画树状图计算：与卡片上图形形状相对应的这两种地板砖能进行平面镶嵌的概率是多少？


[image: image253]
【答案】
解：⑴
[image: image254.wmf](
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       ⑵根据题意得：

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	[image: image331.wmf]C

A
	
	AB
	AC
	AD
	AE
	AF

	B
	BA
	
	BC
	BD
	BE
	BF

	C
	CA
	CB
	
	CD
	CE
	CF

	D
	DA
	DB
	DC
	
	DE
	DE

	F
	EA
	EB
	EC
	ED
	
	EF

	
	FA
	FB
	FC
	FD
	FE
	


    由上表可知，共有30种可能的结果，且每种结果的可能性相同，其中能进行平面镶嵌的结果有8种，分别是：AB， AD， BE， CF， BA， DA， EB， FC 。   
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31. （2011江苏无锡，22，7分）(本题满分7分)一不透明的袋子中装有4个球，它们除了上面分别标有的号码1、2、3、4不同外，其余均相同。将小球搅匀，并从袋中任意取出一球后放回；再将小球搅匀，并从袋中再任意取出一球。求第二次取出球的号码比第一次的大的概率。(请用“画树状图”或“列表”的方法给出分析过程，并写出结果)
[image: image332.wmf]B

【答案】．解：(1)树状图：  第一次  第二次              列表：

[image: image333.wmf]转

盘

2


    树状图或列表正确 …………………………(4分)

    ∴第一次与第二次的号码组合共有16种不同的情况，其中第二次取出球的号码比第一次的大的情况有6种，故第二次球的号码比第一次的大的概率是 eq \f(6,16) =  eq \f(3,8)．…………………………………………………(7分)
32. （2011湖北武汉市，20，7分）（本题满分7分）经过某十字路口的汽车，它可能继续直行，也可能向左转或向右转．如果这三种可能性大小相同，现有两辆汽车经过这个十字路口．

（1）试用树形图或列表法中的一种列举出这两辆汽车行驶方向所有可能的结果；

（2）求至少有一辆汽车向左转的概率．

  【答案】解法1：
    （1）根据题意，可以画出如下的“树形图”： [image: image256.jpg]



∴这两辆汽车行驶方向共有9种可能的结果
    （2）由（1）中“树形图”知，至少有一辆汽车向左转的结果有5种，且所有结果的可能性相等
    ∴P（至少有一辆汽车向左转）＝5/9
    解法2：根据题意，可以列出如下的表格：
	
	左
	直
	右

	左
	（左，左）
	（左，直）
	（左，右）

	直
	（直，左）
	（直，直）
	（直，右）

	右
	（右，左）
	（右，直）
	（右，右）


 以下同解法1（略） 
33. （2011湖北黄冈，17，6分）为了加强食品安全管理，有关部门对某大型超市的甲、乙两种品牌食用油共抽取18瓶进行检测，检测结果分成“优秀”、“合格”、“不合格”三个等级，数据处理后制成以下折线统计图和扇形统计图．

⑴甲、乙两种品牌食用油各被抽取了多少瓶用于检测？

⑵在该超市购买一瓶乙品牌食用油，请估计能买到“优秀”等级的概率是多少？


[image: image257]
【答案】⑴（由不合格瓶数为1知道甲不合格的瓶数为1）甲、乙分别被抽取了10瓶、8瓶

⑵P（优秀）=
[image: image258.wmf]1

2


34. （2011湖北黄冈，19，7分）有3张扑克牌，分别是红桃3、红桃4和黑桃5．把牌洗匀后甲先抽取一张，记下花色和数字后将牌放回，洗匀后乙再抽取一张．

⑴先后两次抽得的数字分别记为s和t，则︱s－t︱≥1的概率．

⑵甲、乙两人做游戏，现有两种方案．A方案：若两次抽得相同花色则甲胜，否则乙胜．B方案：若两次抽得数字和为奇数则甲胜，否则乙胜．

请问甲选择哪种方案胜率更高？

【答案】⑴
[image: image259.wmf]2
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⑵A方案P（甲胜）=
[image: image260.wmf]5

9

，B方案P（甲胜）=
[image: image261.wmf]4

9

故选择A方案甲的胜率更高．
35. （2011湖北黄石，21，8分）2011年6月4日，李娜获得法网公开赛的冠军，圆了中国人的网球梦，也在国内掀起一股网球热，某市准备为青少年举行一次网球知识讲座，小明和妹妹都是网球迷，要求爸爸去买门票，但爸爸只买回一张门票，那么谁去就成了问题，小明想到一个办法：他拿出一个装有质地、大小相同的2x个红球与3x个白球的袋子，让爸爸从中摸出一个球，如果摸出的是红球，妹妹去听讲座，如果摸到的是白球，小明听讲座。

    （1）爸爸说这个办法不公平，请你用概率的知识解释原因。

（2）若爸爸从袋中取出3个白球，再用小明提出的办法来确定谁去听讲座，请问摸球的结果是对小明有利还是对妹妹有利，说明理由。

【答案】解：（1）∵P（小明胜）＝
[image: image262.wmf]5

3

 ，P（妹妹胜）＝
[image: image263.wmf]5

2

 

∴P（小明胜）≠P（妹妹胜）

∴这个办法不公平

                 (2)3x-3=2x
                    X=3

                    ∴当x>3时对小明有利

                     当x<3时对妹妹有利

当x＝3时游戏公平
36. （2011贵州贵阳，19，10分）

一只不透明的袋子中装有4个质地、大小均相同的小球，这些小球分别标有数字3、4、5、

x．甲、乙两人每次同时从袋中各随机摸出1个球，并计算摸出的这2个小球上数字之和，记录后都将小球放回袋中搅匀，进行重复试验．试验数据如下表：

	摸球总次数
	10
	20
	30
	60
	90
	120
	180
	240
	330
	450

	“和为8”出现的频数
	2
	10
	13
	24
	30
	37
	58
	82
	110
	150

	“和为8”出现的频率
	0.20
	0.50
	0.43
	0.40
	0.33
	0.31
	0.32
	0.34
	0.33
	0.33


解答下列问题：

（1）如果实验继续进行下去，根据上表数据，出现“和为8”的频率将稳定在它的概率附近．估计出现“和为8”的概率是______；（4分）

（2）如果摸出的这两个小球上数字之和为9的概率是 eq \f(1,3)，那么x的值可以取7吗？请用列表法或画树状图法说明理由；如果x的值不可以取7，请写出一个符合要求的x值．（6分）

【答案】解：（1）0.33．

（2）x不可以取7，画树状图法说明如下：

[image: image264.png]3 4 5 7
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从图中可知，数字和为9的概率为 eq \f(2,12)= eq \f(1,6)．

当x=6时，摸出的两个小球上数字之和为9．
37. （2011广东茂名，19，7分）从甲学校到乙学校有
[image: image265.wmf]1

A

、
[image: image266.wmf]2

A

、
[image: image267.wmf]3

A

三条线路，从乙学校到丙学校有
[image: image268.wmf]1

B

、
[image: image269.wmf]2

B

二条线路．

(1)利用树状图或列表的方法表示从甲学校到丙学校的线路中所有可能出现的结果；(4分)

(2)小张任意走了一条从甲学校到丙学校的线路，求小张恰好经过了
[image: image270.wmf]1

B

线路的概率是多少？ (3分)

【答案】解：(1)利用列表或树状图的方法表示从甲校到丙校的线路所有可能出现的结果如下：

[image: image334.wmf]D


	
	A1
	A2
	A3

	B1
	(A1 、B1)
	(A2 、B1)
	(A3、B1)

	B2
	(A1 、 B2)
	(A2、 B2)
	(A3 、B2 )


(2) 小张从甲学校到丙学校共有6条不同的线路，其中经过B1线路有3条，

所以：P(小张恰好经过了
[image: image271.wmf]1

B

线路的概率)＝
[image: image272.wmf]2

1

6

3

=

．·

38. （2011广东肇庆，18，6分）如图是一个转盘,转盘分成8个相同的扇形,颜色分为红、绿、黄三种．指针的位置固定，转动转盘后任其自由停止，其中的某个扇形会恰好停在指针所指的位置（指针指向两个扇形的交线时，当作指向右边的扇形）．求下列事件的概率：

(1）指针指向红色；

(2）指针指向黄色或绿色．


[image: image273]
【答案】解：按颜色把8个扇形分为红1、红2、绿1、绿2、绿3、黄1、黄2、黄3，所有可能结果的总数为8.   

(1）指针指向红色的结果有2个， ∴ P(指针指向红色)＝
[image: image274.wmf]4

1
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(2）指针指向黄色或绿色的结果有3+3 ＝ 6个 ，

∴ P(指针指向黄色或绿色)
[image: image275.wmf]4
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8
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=

  

39. （2011江苏盐城，21，8分）小明有３支水笔，分别为红色、蓝色、黑色；有2块橡皮，分别为白色、灰色．小明从中任意取出1支水笔和1块橡皮配套使用．试用树状图或表格列出所有可能的结果，并求取出红色水笔和白色橡皮配套的概率．
【答案】解法一：画树状图：                     


[image: image276]
P（红色水笔和白色橡皮配套）=  eq \f(1,6). 

解法二：用列表法：

	
	白
	灰

	红
	(红,白)
	(红,灰)

	蓝
	(蓝,白)
	(蓝,灰)

	黑
	(黑,白)
	(黑,灰)


P（红色水笔和白色橡皮配套）=  eq \f(1,6).
40. (20011江苏镇江,21,8分)甲、乙、丙三个布袋都不透明,甲布袋中装有1个红球和1个白球;乙布袋中装有1个红球和2个白球;丙布袋中装有2个白球,这些球除颜色外都相同,从这匹个布袋中各随机地取出1个小球.

(1)取出的说个小球恰好是2个红球和1个白球概率是多少?

(2)取出的说个小球恰好全是白球的概率是多少?

【答案】[image: image277.png]



（1）从树状图可以看出，所有可能出现的结果共有12个，恰好是2个红球和1个白球的结果有2种，所以这个事件的概率是
[image: image278.wmf]21

=

126

；

（2）3个球恰好全是白球的概率是
[image: image279.wmf]41

=

123

。

41. （2011重庆市潼南,22,10分）端午节吃粽子是中华民族的传统习俗，一超市为了吸引消费者，增加销售量，

特此设计了一个游戏，其规则是：�分别转动如图所示的两个可以自由转动的转盘各一
次，每次指针落在每一字母区域的机会均等（若指针恰好落在分界线上则重转），当两
个转盘的指针所指字母都相同时，消费者就可以获得一次八折优惠价购买粽子的机会．

（1）用树状图或列表的方法（只选其中一种）�表示出游戏可能出现的所有结果；
（2）若一名消费者只能参加一次游戏，则他能获得八折优惠价购买粽子的概率是多少？
【答案】解: （1）解法一：


                                                   --------------4分

                                                   --------------6分

            解法二:

	转盘2

转盘1
	    C
	    D

	A
	（A，C）
	（A，D）

	B
	（B，C）
	（B，D）

	C
	（C，C）
	（C，D）


（2）∵  当两个转盘的指针所指字母都相同时的结果有一个，   
∴P=
[image: image280.wmf]1

6

                     -----------------------------10分
42. （2011湖北鄂州，19，7分）有3张扑克牌，分别是红桃3、红桃4和黑桃5．把牌洗匀后甲先抽取一张，记下花色和数字后将牌放回，洗匀后乙再抽取一张．

⑴先后两次抽得的数字分别记为s和t，则︱s－t︱≥1的概率．

⑵甲、乙两人做游戏，现有两种方案．A方案：若两次抽得相同花色则甲胜，否则乙胜．B方案：若两次抽得数字和为奇数则甲胜，否则乙胜．

请问甲选择哪种方案胜率更高？

【答案】⑴
[image: image281.wmf]2

3



⑵A方案P（甲胜）=
[image: image282.wmf]5

9

，B方案P（甲胜）=
[image: image283.wmf]4

9

故选择A方案甲的胜率更高．
43. （2011广东湛江23,10分）一个口袋中有4个小球，这4个小球分别标记为1，2，3，4．

（1）随机模取一个小球，求恰好模到标号为2的小球的概率；

（2）随机模取一个小球然后放回，再随机模取一个小球，求两次模取的小球的标号的和为3的概率．

【答案】（1）显然，随机模取一个小球，恰好模到标号为2的小球的概率为
[image: image284.wmf]1

4

；

（2）所以有可能的情况为：


[image: image285.wmf](1,1),(1,2),(1,3),(1,4),

(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),

(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),

(4,1),(4,2),(4,3),(4,4).


而两次模取的小球的标号的和为3的情况有
[image: image286.wmf](1,2),(2,1)

，所以其概率为
[image: image287.wmf]21

168

=

．
44. （2011贵州安顺，22，10分）有A、B两个黑布袋，A布袋中有两个完全相同的小球，分别标有数字1和2．B布袋中有三个完全相同的小球，分别标有数字－l，－2和－3．小强从A布袋中随机取出一个小球，记录其标有的数字为a，再从B布袋中随机取出一个小球，记录其标有的数字为b，这样就确定点Q的一个坐标为（a，b）．
    ⑴用列表或画树状图的方法写出点Q的所有可能坐标；

    ⑵求点Q落在直线y=x－3上的概率．
【答案】（1）列表或画树状图略，点Q的坐标有

（1，-1），（1，-2），（1，-3），（2，-1），（2，-2），（2，-3）；
（2）“点Q落在直线y = x-3上”记为事件[image: image288.wmf]A

，所以
[image: image289.wmf]3

1

6

2

)

(

=

=

A

P

，
即点Q落在直线y = x-3上的概率为
[image: image290.wmf]3

1

．
45. （2011河北，21，8分）如图11，一转盘被等分成三个扇形，上面分别标有-1，1，2中的一个数，指针位置固定，转动转盘后任其自由停止，这时，某个扇形会恰好停在指针所指的位置，并相应得到这个扇形上的数（若指针恰好指在等分线上，当做指向右边的扇形）.

（1）若小静转动转盘一次，求得到负数的概率；

（2）小宇和小静分别转动转盘一次，若两人得到的数相同，则称两人“不谋而合”.用列表法（或画树状图）求两人“不谋而合”的概率.

[image: image291.emf]�图

11

�

2

�

-1

�

1


【答案】（1）P（得到负数）=
[image: image292.wmf]3

1


（2）列表：

	
	-1
	1
	2

	-1
	（-1，-1）
	（-1，1）
	（-1，2）

	1
	（1，-1）
	（1，1）
	（1，2）

	2
	（2，-1）
	（2，1）
	（2，2）


P（两人“不谋而合”）=
[image: image293.wmf]3

1


46. （2011湖南湘潭市，22，6分）（本题满分6分）

九年级某班组织班团活动，班委会准备买一些奖品.班长王倩拿15元钱去商店全部用来购买钢笔和笔记本两种奖品，已知钢笔2元／支，笔记本1元／本，且每样东西至少买一件.

⑴ 有多少种购买方案？请列举所有可能的结果；

⑵ 从上述方案中任选一种方案购买，求买到的钢笔与笔记本数量相等的概率.
【答案】解：（1）设买钢笔x支，笔记本y本，则2x+y=15，所以y=15-2x。当x=1时，y=13；x=2时，y=11；x=3时，y=9；x=4时，y=7；x=5时，y=5；x=6时，y=3；x=7时，y=1；所以共有7种购买方案.

（2）在这7种方案中，买到的钢笔与笔记本数量相等的只有一种，所以P（买到的钢笔与笔记本数量相等）=
[image: image294.wmf]1

7

．
47. （2011湖北宜昌，20，8分）如图，某商标是由边长均为2的正三角形、正方形、正六边形的金属薄片镶嵌而成的镶嵌图案.

(1)求这个镶嵌图案中一个正三角形的面积；

(2)如果在这个镶嵌图案中随机确定一个点O，那么点O落在镶嵌图案申的正方形区域的概率为多少?(结果保留二位小数)

    [image: image295.png]



 (第20题图)

【答案】解:（1）∵图案中正三角形的边长为2，∴高为
[image: image296.wmf]3

 .(1分)∴正三角形的面积为
[image: image297.wmf]2

1

×2×
[image: image298.wmf]3

＝ 
[image: image299.wmf]3

.(2分)（2）∵图中共有11个正方形， ∴图中正方形的面积和为11×(2×2)＝44. (3分)  ∵图中共有2个正六边形，∴图中正六边形的面积和为2×(6×
[image: image300.wmf]2

1

×2×
[image: image301.wmf]3

)＝12
[image: image302.wmf]3

.(4分)∵图中共有10个正三角形，∴图中正三角形的面积和为10
[image: image303.wmf]3

.∵镶嵌图形的总面积为44＋10
[image: image304.wmf]3

＋12
[image: image305.wmf]3

＝44+22
[image: image306.wmf]3

 (5分)≈81.4，∴点O落在镶嵌图案中正方形区域的概率为


[image: image307.wmf]3

22

44

44

+

 (7分)≈0.54．(8分)

答:点O落在镶嵌图案中正方形区域的概率为0.54.(“≈”写为“＝”不扣分)
[image: image308.png]10
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